
كتاب شب امتحان زيست شناسی (2) يازدهم از ۴ قسمت اصلی تشكيل شده است كه به صورت زير است:
1- آزمون های نوبت اول: آزمون های شمارۀ ۱ تا ۴ اين كتاب مربوط به مباحث نوبت اول است كه خودش به دو قسمت تقسيم می شود:

الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۱ و ۲ را فصل به فصل طبقه بندی كرده ايم؛ بنابراين شما به راحتی می توانيد پس از خواندن 
هر فصل از درس نامه تعدادی سؤال را بررسی كنيد. حواستان باشد اين آزمون ها هم، ۲۰ نمره ای و مثل يک آزمون كامل هستند. در كنار سؤال های 

اين آزمون ها نكات مشاوره اى نوشته ايم. اين نكات به شما در درس خواندن قبل از امتحان و پاسخگويی به آزمون در زمان امتحان كمک می كند.
ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۳ و ۴ را طبقه بندی نكرده ايم تا دو آزمون نوبت اول مشابه آزمونی را كه معلمتان از شما خواهد گرفت، ببينيد. 
2- آزمون های نوبت دوم: آزمون های شمارۀ ۵ تا ۱۲ از كل كتاب و مطابق امتحان پايان سال طرح شده اند. اين قسمت هم، خودش به ۲ بخش تقسيم می شود:

الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۵ تا ۸ را كه برای نوبت دوم طرح شده اند هم طبقه بندی كرده ايم. با اين كار باز هم می توانيد 
پس از خواندن هر فصل تعدادی سؤال مرتبط را پاسخ دهيد. هر كدام از اين آزمون ها هم، ۲۰ نمره دارند؛ در واقع در اين بخش، شما ۴ آزمون كامل 

را می بينيد. اين آزمون ها هم نكات مشاوره اى دارند.
ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۹ تا ۱۲ را طبقه بندی نكرده ايم؛ پس، در اين بخش با ۴ آزمون نوبت دوم، مشابهِ آزمون پايان 

سال معلمتان مواجه خواهيد شد. 
3- پاسخ نامۀ تشريحی آزمون ها: در پاسخ تشريحی آزمون ها، همۀ آن چه را كه شما بايد در امتحان بنويسيد تا نمرۀ كامل كسب كنيد، برايتان نوشته ايم.

4- درس نامۀ كامل شب امتحانی: اين قسمت، برگ برندۀ شما نسبت به كسانی است كه اين كتاب را نمی خوانند  . در اين قسمت، همۀ آن چه را 
كه شما برای گرفتن نمرۀ عالی در امتحان زيست شناسی (۲) نياز داريد، در ۲۶ صفحه آورده ايم، بخوانيد و لذتش را ببريد! 

يك راهكار: موقع امتحان های نوبت اول می توانيد از سؤال های فصل های ۱ تا ۵ آزمون های ۵ تا ۸ هم استفاده كنيد.

صفحۀ صفحۀ    
پاسخ نامه آزمون  نوبت   

٣٠  ٣ اول  آزمون شمارۀ ۱ (طبقه بندی شده)  

٣٠  ٥ اول  آزمون شمارۀ ۲ (طبقه بندی شده) 

٣١  ٧ اول  آزمون شمارۀ ۳ (طبقه بندی نشده) 

٣١  ٩ اول  آزمون شمارۀ ۴ (طبقه بندی نشده) 

٣٢  ١١ دوم  آزمون شمارۀ ۵ (طبقه بندی شده) 

٣٢  ١٣ دوم  آزمون شمارۀ ۶ (طبقه بندی شده) 

٣٣  ١٦ دوم  آزمون شمارۀ ۷ (طبقه بندی شده) 

٣٤  ١٩ دوم  آزمون شمارۀ ۸ (طبقه بندی شده) 

٣٤  ٢٢ دوم  آزمون شمارۀ ۹ (طبقه بندی نشده) 

٣٥  ٢٤ دوم  آزمون شمارۀ ۱۰ (طبقه بندی نشده) 

٣٥  ٢٦ دوم  آزمون شمارۀ ۱۱ (طبقه بندی نشده) 

٣٦  ٢٨ دوم  آزمون شمارۀ ۱۲ (طبقه بندی نشده) 

٣٧ درس نامۀ توپ برای شب امتحان   

كتاب شب امتحان زيست شناسی (2) يازدهم از ۴ قسمت اصلی تشكيل شده است كه به صورت زير است:
1- آزمون های نوبت اول: آزمون های شمارۀ ۱ تا ۴ اين كتاب مربوط به مباحث نوبت اول است كه خودش به دو قسمت تقسيم می شود:

الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۱ و ۲ را فصل به فصل طبقه بندی كرده ايم؛ بنابراين شما به راحتی می توانيد پس از خواندن 
هر فصل از درس نامه تعدادی سؤال را بررسی كنيد. حواستان باشد اين آزمون ها هم، ۲۰ نمره ای و مثل يک آزمون كامل هستند. در كنار سؤال های 

نكات مشاوره اىاين آزمون ها نكات مشاوره اىاين آزمون ها نكات مشاوره اى نوشته ايم. اين نكات به شما در درس خواندن قبل از امتحان و پاسخگويی به آزمون در زمان امتحان كمک می كند.
آزمون های شمارۀ ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۳ و ۴ را طبقه بندی نكرده ايم تا دو آزمون نوبت اول مشابه آزمونی را كه معلمتان از شما خواهد گرفت، ببينيد. 
۲ از كل كتاب و مطابق امتحان پايان سال طرح شده اند. اين قسمت هم، خودش به ۲ از كل كتاب و مطابق امتحان پايان سال طرح شده اند. اين قسمت هم، خودش به ۲ بخش تقسيم می شود: ۱۲ تا ۱۲ تا ۱۲ ۵ آزمون های شمارۀ ۵ آزمون های شمارۀ ۵ 2- آزمون های نوبت دوم:

الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۵ تا ۸ را كه برای نوبت دوم طرح شده اند هم طبقه بندی كرده ايم. با اين كار باز هم می توانيد 
پس از خواندن هر فصل تعدادی سؤال مرتبط را پاسخ دهيد. هر كدام از اين آزمون ها هم، ۲۰ نمره دارند؛ در واقع در اين بخش، شما ۴ آزمون كامل 

نكات مشاوره اىرا می بينيد. اين آزمون ها هم نكات مشاوره اىرا می بينيد. اين آزمون ها هم نكات مشاوره اى دارند.
ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۹ تا ۱۲ را طبقه بندی نكرده ايم؛ پس، در اين بخش با ۴ آزمون نوبت دوم، مشابهِ آزمون پايان 

سال معلمتان مواجه خواهيد شد. 
در پاسخ تشريحی آزمون ها، همۀ آن چه را كه شما بايد در امتحان بنويسيد تا نمرۀ كامل كسب كنيد، برايتان نوشته ايم. پاسخ نامۀ تشريحی آزمون ها: در پاسخ تشريحی آزمون ها، همۀ آن چه را كه شما بايد در امتحان بنويسيد تا نمرۀ كامل كسب كنيد، برايتان نوشته ايم. پاسخ نامۀ تشريحی آزمون ها: در پاسخ تشريحی آزمون ها، همۀ آن چه را كه شما بايد در امتحان بنويسيد تا نمرۀ كامل كسب كنيد، برايتان نوشته ايم. -3

4- درس نامۀ كامل شب امتحانی: اين قسمت، برگ برندۀ شما نسبت به كسانی است كه اين كتاب را نمی خوانند  . در اين قسمت، همۀ آن چه را 
كه شما برای گرفتن نمرۀ عالی در امتحان زيست شناسی (۲) نياز داريد، در ۲۶ صفحه آورده ايم، بخوانيد و لذتش را ببريد! 

يك راهكار: موقع امتحان های نوبت اول می توانيد از سؤال های فصل های ۱ تا ۵ آزمون های ۵ تا ۸ هم استفاده كنيد.

صفحۀ صفحۀ    
پاسخ نامه آزمون  نوبت   

٣٠ ٣ اول  آزمون شمارۀ ۱ (طبقه بندی شده)  

٣٠ ٥ اول  آزمون شمارۀ ۲ (طبقه بندی شده) 

٣١ ٧ اول  آزمون شمارۀ ۳ (طبقه بندی نشده) 

٣١ ٩ اول  آزمون شمارۀ ۴ (طبقه بندی نشده) 

٣٢ ١١ دوم  آزمون شمارۀ ۵ (طبقه بندی شده) 

٣٢ ١٣ دوم  آزمون شمارۀ ۶ (طبقه بندی شده) 

٣٣ ١٦ دوم  آزمون شمارۀ ۷ (طبقه بندی شده) 

٣٤ ١٩ دوم  آزمون شمارۀ ۸ (طبقه بندی شده) 

٣٤ ٢٢ دوم  آزمون شمارۀ ۹ (طبقه بندی نشده) 

٣٥ ٢٤ دوم  آزمون شمارۀ ۱۰ (طبقه بندی نشده) 

٣٥ ٢٦ دوم  آزمون شمارۀ ۱۱ (طبقه بندی نشده) 

٣٦ ٢٨ دوم  آزمون شمارۀ ۱۲ (طبقه بندی نشده) 

٣٧    درس نامۀ توپ برای شب امتحان   درس نامۀ توپ برای شب امتحان   

نوبت دومنوبت اولشمارۀ فصل 

٤١فصل اول

٤١فصل دوم

٣/٥١فصل سوم

٢/٥١فصل چهارم

٤١فصل پنجم

-٢فعاليت ها

٣-فصل ششم

٤-فصل هفتم

٣-فصل هشتم

٣-فصل نهم

٢-فعاليت ها

٢٠٢٠جمع
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درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد.۱
الف) ياخته های دارای فعاليت عصبی موجود در بافت عصبی، مسئول ساخت غلاف ميلين هستند.

ب) ميزان فعاليت پمپ سديم ـ پتاسيم به هنگام ايجاد پتانسيل عمل در ياختۀ عصبی افزايش می يابد.
پ) ناقل های عصبی در ياختۀ عصبی ساخته شده و درون ريزكيسه هايی در طول آكسون تا پايانه های آن هدايت می شوند.

ت) سطح خارجی نيمكره های مخ از مادۀ خاكستری با ضخامت چند سانتی متر تشكيل شده است.
ث) كاهش آزادشدن دوپامين در فرد دچار اعتياد، باعث ايجاد احساس كسالت، بی حوصلگی و افسردگی می شود.

ج) شبكۀ عصبی هيدر مجموعه ای از ياخته های عصبی متمركز در ديوارۀ بدن آن است كه با هم در ارتباط هستند.

۱/۵

با توجه به شكل روبه رو به پرسش های زير پاسخ دهيد:۲
الف) اين شكل، كدام مولكول موجود در غشای ياختۀ عصبی را نشان می دهد؟

ب) اجزای شماره گذاری شدۀ شكل را نام گذاری كنيد.

............... -۲    ................ -۱

............... -۴   ............... -۳

 

۱/۲۵

در رابطه با انتقال پيام عصبی به پرسش های زير پاسخ دهيد:۳
الف) سيناپس را تعريف كنيد.

ب) چه رويدادهايی پس از رسيدن ناقل عصبی به ياختۀ عصبی پس سيناپسی، در آن رخ می دهد؟ (سه مورد) 

۱/۲۵

جايگاه هر يک از ساختارهای مغزی زير را بنويسيد.۴
ت) كرمينه  پ) رابط پينه ای  ب) برجستگی های چهارگانه   الف) اجسام مخطط 

۱

در جمله های زير، جاهای خالی را با كلمات مناسب كامل كنيد.۵
الف) گيرندۀ فشار، انتهای ............... يک  نورون حسی است كه درون پوششی ............... و انعطاف پذير قرار دارد.

ب) گيرنده های دمايی در بخش هايی از درون بدن مانند برخی ............... و ............... جای دارند.
پ) فضای ............... عدسی چشم را مايعی شفاف به نام ............... پر كرده است كه از مويرگ ها ترشح می شود.

ت) كف استخوان ............... طوری روی دريچۀ بيضی قرار گرفته است كه لرزش آن، دريچه را می لرزاند.
ث) گيرنده های حس بويايی در ............... حفرۀ بينی قرار دارند.

۲

در مورد گيرنده های حس پيكری به پرسش های زير پاسخ دهيد.۶
الف) در كدام قسمت های بدن، تعداد گيرنده های تماس بيشتر است؟

ب) كدام گيرندۀ حسی، نسبت به تغييرات طول ماهيچه حساس است؟
پ) يک نوع مادۀ شيميايی نام ببريد كه باعث تحريک گيرندۀ درد می شود؟

۱

۱گيرنده های مكانيكی در خط جانبی ماهی شبيه كدام يک از گيرنده های انسان عمل می كنند؟ توضيح دهيد.۷

در جدول زير هر يک از گزاره ها با يكی از واژه ها ارتباط منطقی دارد. شمارۀ واژۀ مناسب با هر گزاره را درون مربع ( ) آن بنويسيد. (توجه: يک واژه اضافی است!)۸

گزارهواژه

۱- مفصل گوی ـ كاسه ای
D ۲- ويتامين

۳- مفصل ثابت
۴- كپسول مفصلی
۵- نوشيدنی الكلی

 الف) موجب جلوگيری از رسوب كلسيم در استخوان ها می شود.
 ب) از جنس بافت پيوندی رشته ای است.

 پ) به افزايش تراكم استخوان كمک می كند.
 ت) در تمام جهات توانايی حركت دارد.

۱

۱انواع استخوان ها را براساس شكل آن ها فقط نام ببريد.۹

معلومه که تسلط داشتن بر روی متن کتاب درسی و سطربه سطر 
پرسش هاست!  از  قالب  اين  معمای  حل  کليد  آن،  مطالب 
پس عزيزانم، برای کسب چنين تسلطی به مقدار کافی بکوشيد.

و  هدايت  توليد،  چگونگی  يعنی  فصل  اين  پايه ای  مفاهيم  از 
برای  پرسش هايی  هميشه  نشيد!  غافل  عصبی  پيام  انتقال 

مطرح شدن دارن!!!

گوسفند  مغز  مهم  مبحث  از  هميشگی  پرسش  يک  به  رسيديم 
دوست داشتنی! لطفاً به سادگی از کنارش رد نشيد!

داشتن اون تسلط علمی که تو سؤال ۱ بهش اشاره شد و تأکيد  
شد در اين سؤالات جای خالی نيز به شدت به کمکتون مياد! حالا 

از ما گفتن بود و از شما ... !!

۳
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در جدول زير انواع ياخته های بافت ماهيچه ای آورده شده است. جاهای خالی را با عبارات مناسب كامل كنيد.۱۰

انواع ياخته های بافت ماهيچه ای
نحوۀ تنفستعداد ميتوكندریكاربردنوع
.............................................كند
.............................................تند

۱/۵

به پرسش های زير در ارتباط با تراكم استخوان، پاسخ كوتاه دهيد:۱۱
الف) در كدام جنس از مردان يا زنان، تراكم استخوان بالاتر است؟

ب) بين سنين ۲۰ تا ۵۰ سالگی، شدت تغييرات تراكم استخوان در مردان كم تر است يا زنان؟

۰/۵

در جمله های زير با انتخاب يک واژۀ مناسب از درون پرانتز و خط كشيدن روی واژۀ ديگر، عبارت درستی را بسازيد.۱۲
الف) گاهی ياخته ای (پيوندی/ عصبی)، پيک شيميايی را به خون ترشح می كند كه به آن پيک، يک (ناقل عصبی/ 

هورمون) می گويند.
ب) ياخته های درون ريز موجود در دوازدهه، هورمون (سكرتين/ گاسترين) را ترشح می كنند.

پ) هورمون (پرولاكتين/ ضدادراری)، در دستگاه ايمنی و حفظ تعادل آب بدن نقش دارد.
ت) هورمون پاراتيروئيدی در پاسخ به (�اهش/ افزايش) كلسيم خوناب ترشح می شود.

ث) هورمون های بخش (قشری/ مركزی) غدۀ فوق كليه، ضربان قلب و گلوكز خوناب را (افزايش/ كاهش) می دهند.
ج) در ديابت نوع يک (همانند/ برخلاف) ديابت نوع دو، انسولين به مقدار كافی وجود ندارد.

۲

دربارۀ ارتباط های شيميايی در جانوران به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد.۱۳
ب) مارها از فرومون چه استفاده ای می كنند؟ الف) فرومون در زنبورها چه كاربردی دارد؟  

۰/۵

۰/۵خروج خوناب بيشتر از رگ در محل التهاب چه اهميتی دارد؟۱۴

با توجه به شكل به پرسش های زير پاسخ دهيد.۱۵
الف) اجزای شماره گذاری شده را نام گذاری كنيد.

............... -۲    ................ -۱

............... -۴   ............... -۳
ب) ياخته های بيگانه خوار موجود در اين نوع پاسخ ايمنی، در چه بخش هايی از 

بدن يافت می شوند؟ (دو مورد)

 

۱/۵

در مورد خط دوم دفاع غيراختصاصی بدن به پرسش های زير پاسخ دهيد.۱۶
الف) با ذكر دليل بگوييد كه به كدام يک از ياخته های سفيد خون «نيروهای واكنش سريع» می گويند؟

ب) پروتئين های مكمل در كجا قرار دارند و در چه زمانی فعال می شوند؟

۱

در مورد پادتن ها به پرسش های زير پاسخ دهيد.۱۷
الف) از چه جنسی هستند و به چه شكلی ديده می شوند؟

ب) دارای چند جايگاه برای اتصال پادگن هستند؟

۰/۷۵

در ارتباط با بيماری ايدز به پرسش های زير پاسخ دهيد.۱۸
الف) عامل آن چه نام دارد؟

ب) در كدام دستگاه بدن، اختلال ايجاد می كند؟
پ) دورۀ نهفتگی آن چه مدت زمانی است؟

۰/۷۵

جمع نمرات موفق باشيد   ۲۰

مقايسۀ ساختار و عملکرد انواع ياخته های بافت ماهيچه ای را 
به حافظۀ شريفتون بسپارين.

هرچی بگم از اهميت دانستن نام و جايگاه غده های درون ريز 
و نوع هورمون های مترشحه و نيز نقش اونا در عملکرد صحيح 

بافت های بدن، بازم کم گفته ام! پس ديگه ...!!

سؤال خيز،  و  مهمن  درسی  کتاب  شکل های  همۀ  بگم  اگه 
و  شکل ها  اغلب  که  می گم  دقيق تر  ولی  نگفتم  اشتباه 

تصاوير، مورد توجه جدی طراحان سؤال هستن!

و  مهم  بسيار  بدن  دفاعی  خط  نوع  سه  هر  يادگيری  اگرچه 
هم  و  متنوع تر  هم  دفاعی  دوم  خط  نظرم  به  ولی  حياتيه! 

گسترده تر و هم سؤال خيزتره.

۴
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در جمله های زير جاهای خالی را با كلمات مناسب كامل كنيد.۱
الف) پس از مثبت شدن ناگهانی اختلاف پتانسيل درون ياخته های عصبی، ............... پتاسيمی، باز شده و يون های پتاسيم ............... می شوند.

ب) در فرد ...............، كرۀ چشم از اندازۀ طبيعی كوچک تر است و پرتوهای نور اجسام نزديک، در ............... شبكيه متمركز می شوند.
پ) مادۀ ...............، رگ ها را گشاد و نفوذپذيری آن ها را زياد می كند.
ت) التهاب، پاسخی موضعی است كه به دنبال ............... بروز می كند.

ث) اكسين از طريق افزايش طول ياخته ها، سبب افزايش ............... می شود.
ج) هورمون ............... سبب بسته شدن روزنه ها و مانع رويش دانه می شود.

۲

درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را بدون ذكر دليل بنويسيد.۲
الف) استخوان ها در محل مفصل انگشتان، توسط كپسولی از جنس بافت پيوندی سست احاطه شده اند.

ب) تعداد ميتوكندری، همانند مقدار ميوگلوبين، در تارهای ماهيچه ای كنُد بيشتر از تارهای ماهيچه ای تند است.
پ) مولكول پيک شيميايی، فقط بر ياخته ای می تواند اثر كند كه گيرندۀ آن را دارد.

ت) غدۀ اپی فيز از غده های درون مغز است كه در پايين برجستگی های چهارگانه قرار دارد.
ث) در كوتاه ترين مرحلۀ اينترفاز، كروموزوم های مضاعف حضور دارند.

ج) در مرحلۀ تلوفاز، رشته های دوک تخريب شده و كروموزوم ها شروع به كوتاه شدن می كنند.
چ) ساقۀ رونده در گياه زنبق به طور افقی روی خاک رشد می كند.

ح) بعد از تشكيل رويان در گياه، رشد آن تا مدتی متوقف می شود.

۲

در جمله های زير با انتخاب يک واژۀ مناسب از درون پرانتز و خط كشيدن روی واژۀ ديگر، عبارت درستی را بسازيد.۳
الف) مراحل تخمک زايی در دوران (جنينی/ بلوغ) آغاز و پس از شروع در (پروفاز ۱/ پروفاز ۲) متوقف می شود.

ب) زمين ساقه (برخلاف/ همانند) ساقه هوايی، دارای جوانه های انتهايی و جانبی است.
پ) ميوۀ سيب حاصل رشد (تخمدان/ نهنج) است.

ت) گياه آكاسيا در دورۀ (رويشی/ گل دهی) تركيبات شيميايی توليد و منتشر می كند كه باعث فرار (زنبورها/ مورچه ها) می شود.

۱/۵

به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد:۴
الف) در كدام جانور، دو گرۀ عصبی، مغز آن را تشكيل می دهند؟

ب) در كدام گروه از جانوران، هر گره عصبی، فعاليت ماهيچه های يک بند از بدن را تنظيم می كند؟
پ) خارجی ترين لايۀ كرۀ چشم از چه بخش هايی تشكيل می شود؟

ت) خط Z موجود در تارچه ماهيچه ای را تعريف كنيد.

۱/۵

) آن بنويسيد. (توجه: يک واژه اضافی است!)۵ در جدول زير هر يک از گزاره ها با يكی از واژه ها ارتباط منطقی دارد. شمارۀ واژۀ مناسب با هر گزاره را درون مربع (

گزارهواژه

۱- هورمون آلدوسترون
۲- هورمون پاراتيروئيدی

۳- تلوفاز ۱
۴- نوتروفيل ها

۵- هورمون كورتيزول
۶- مونوسيت ها

۷- آنافاز ۱

 الف) مواد دفاعی زيادی حمل نمی كنند و چابک اند.
 ب) پس از خروج از خون به ياخته های دندريتی تبديل می شوند.

 پ) كروموزوم های همتا از هم جدا می شوند و به دو سوی قطبين ياخته حركت می كنند.
 ت) باعث افزايش فشار خون می شود.

 ث) كروموزوم ها به دو سوی ياخته می روند و رويدادهای عكس پروفاز ۱ رخ می دهند.
 ج) باعث افزايش بازجذب كلسيم از كليه می شود.

۱/۵

با توجه به شكل مراحل مختلف چرخۀ ياخته ای به پرسش های زير پاسخ دهيد:۶
الف) بخش های شماره گذاری شده را نام گذاری كنيد.

............... -۳  ............... -۲   ............... -۱
............... -۶  ...............-۵  ............... -۴

ب) در كدام يک از اين مراحل، همانندسازی DNA رخ می دهد؟
پ) در مرحلۀ شمارۀ (۷) چه رويدادی انجام می شود؟

 

۲

۲۴
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با توجه به شكل روبه رو به پرسش های زير پاسخ دهيد:۷
الف) بخش های شماره گذاری شده را نام گذاری كنيد.

............... -۳  ............... -۲  ............... -۱
............... -۵  ............... -۴

ب) كدام شماره های موجود در شكل، دارای ياخته های هاپلوئيد هستند؟ (فقط دو مورد نام ببريد.)

 

۱/۷۵

در جدول زير عملكرد تنظيم كننده های گياهی بر اندام ها يا فرايندهای مختلف با هم مقايسه شده است. جاهای خالی را با عبارت های مناسب كامل كنيد.۸

نوع اثر بر اندام ها يا فرايندها
نام هورمون

ميوهتقسيم ياختهطول ياختهساقه

...............افزايش...............اکسين

..............................سيتوکينين

...............افزايشافزايشافزايش طول...............

...............آبسيزيک اسيد

ريزش ميوه و رسيدگی ميوه...............

۲

۱تقسيم ميوز ۲ را با تقسيم ميتوز مقايسه كنيد. چه شباهت ها و تفاوت هايی بين اين دو فرايند وجود دارد؟۹

۱با توجه به مراحل اسپرم زايی در انسان، به چه دليل ابتدا تقسيم ميتوز و سپس تقسيم ميوز رخ می دهد؟۱۰

با پاسخ كوتاه نقش هر كدام از غده های زير را در دستگاه توليدمثلی مردان بنويسيد:۱۱
ب) غدۀ پروستات: الف) غدد وزيكول سمينال (�يسۀ منی):   

ت) غدد بيضه: پ) غدد پيازی ـ ميزراهی:  

۱

۱بخش های مختلف دستگاه توليدمثلی زنان را نام ببريد. (چهار مورد)۱۲

۰/۲۵در مورد زمين ساقه كه يكی از انواع ساقه های تخصص يافته است، يک مثال بزنيد.۱۳

در مورد چرخۀ توليدمثل زنان به پرسش های زير پاسخ كوتاه دهيد:۱۴
الف) هورمون هايی را كه در زمان تخمک گذاری به مقدار زياد ترشح می شوند، نام ببريد.

ب) كدام هورمون جنسی بعد از تخمک گذاری باعث ضخيم و پرُخون شدن ديوارۀ رحم می شود؟

۱

چگونگی مراقبت از تخم ها را در جانوران زير بيان كنيد:۱۵
ب) پرندگان: الف) لاک پشت:   

۰/۵

جمع نمرات موفق باشيد   ۲۰

۲۵



الف) نادرست (ياخته های پشتيبان اين نقش را دارند.)- ۱
ب) نادرست (در پايان پتانسيل عمل و نه در هنگام!)

پ) درست
ت) نادرست (سانتی متر  ميلی متر)

ث) درست
ج) نادرست (متمركز  پراكنده)

الف) مولكول پروتئينی پمپ سديم ـ پتاسيم- ۲
( )K+ پتاسيم يون های   -۳  ADP مولكول   -۲ ( )Na+ سديم يون های   -۱ ب) 

ATP ۴- مولكول
الف) به ارتباط ويژه ای كه ياخته های عصبی با همديگر و نيز با ياخته های ديگر برقرار - ۳

می كنند، سيناپس می گويند.
ب) ۱- به پروتئينی غشايی به نام گيرنده متصل می شود. ۲- سپس اين پروتئين كانالی 
باز می شود. ۳- در نتيجه با تغيير نفوذپذيری غشا به يون ها پتانسيل الكتريكی ياختۀ 

پس سيناپسی تغيير می كند.
الف) در داخل فضای بطن های ۱ و ۲ مغز - ۴

ب) در عقب اپی فيز
پ) نواری سفيدرنگ بين دو نيمكرۀ مخ و بالای رابط سه گوش

ت) بين دو نيمكرۀ مخچه
ب) سياهرگ های بزرگ ـ پوست- ۵ الف) دندريت (دارينه) ـ چند لايه 

ت) ركابی پ) جلوی ـ زلاليه 
ث) سقف

ب) گيرندۀ حس وضعيت- ۶ الف) نوک انگشتان و لب ها 
پ) لاكتيک اسيد

گوش - ۷ دهليزی  بخش  در  موجود  مژک دار  تعادلی  گيرنده های  شبيه  گيرنده ها  اين 
نيم دايره) هستند؛ چون مژک های هر دو گيرنده، درون مادۀ ژلاتينی  داخلی (مجاری 
قرار دارند. به طوری كه حركت مادۀ ژلاتينی می تواند مژک های آن ها را خم كند و باعث 

توليد پيام عصبی گردد.
ب) ۴- ۸ الف) ۵  

ت) ۱ (واژۀ اضافی: مفصل ثابت) پ) ۲ 
استخوان های كوتاه ـ استخوان  های دراز ـ استخوان های پهن ـ استخوان های نامنظم- ۹

۱۰ -
نحوۀ تنفستعداد ميتوکندریکاربردنوع

كنُد
حركات استقامتی مانند 

بيشتر هوازیبيشترشناكردن

تنُد
حركات سريع مانند دوی 
بيشتر بی هوازیكم ترسرعت و بلندكردن وزنه

ب) زنان- ۱۱ الف) مردان  
ب) سكرتين- ۱۲ الف) عصبی ـ هورمون 

ت) كاهش پ) پرولاكتين 
ج) برخلاف ث) مركزی ـ افزايش 

الف) برای هشدار خطر حضور شكارچی به ديگران- ۱۳
ب) برای جفت يابی

باعث خروج بيشتر پروتئين های محلول در خوناب می شود كه اين پروتئين ها با عامل - ۱۴
خارجی يا ميكروبی كه به بدن وارد شده اند، مبارزه می كنند و بهبودی سريع تر رخ می دهد.

الف) ۱- لايۀ بيرونی ۲- ياختۀ دندريتی (دارينه ای) ۳- رگ لنفی ۴- ياختۀ ايمنی غيرفعال- ۱۵
ب) پوست و لولۀ گوارش

الف) نوتروفيل ها؛ زيرا دانه های (مواد دفاعی) زيادی حمل نمی كنند و چابک اند.- ۱۶
ب) اين پروتئين ها محلول در خوناب هستند و هنگامی كه ميكروبی به بدن نفوذ كند، 

فعال می شوند.
الف) از جنس پروتئين و به صورت Y شكل اند. - ۱۷

ب) دو جايگاه اتصال دارند.
ب) در دستگاه ايمنی بدن فرد- ۱۸  HIV الف) ويروس

پ) بين ۶ ماه تا ۱۵ سال

۳۰



ب) دوربين ـ پشت- ۱ الف) كانال های دريچه دار ـ خارج 
ت) آسيب بافتی پ) هيستامين 

ج) آبسيزيک اسيد ث) طول ساقه 
ب) درست- ۲ الف) نادرست (سست  رشته ای) 

ت) نادرست (پايين  بالای) پ) درست 
ج) نادرست (�وتاه شدن  بازشدن) ث) درست 

ح) درست چ) نادرست (زنبق  توت فرنگی) 
ب) همانند- ۳ الف) جنينی ـ پروفاز ۱ 

ت) گل دهی ـ مورچه ها پ) نهنج 
الف) كرم پلاناريا- ۴

ب) حشرات
پ) صلبيه ـ قرنيه

ت) در دو انتهای هر ساركومر، خطی به نام خط Z ديده می شود.
ب) ۶- ۵ الف) ۴  

ت) ۱ پ) ۷ 
ج) ۲ ث) ۳ 

يا نقطۀ - ۶  M  (۶ G2 تلوفاز ۴) تقسيم سيتوپلاسم ۵) آنافاز ۳)  الف) ۱) پروفاز ۲) 
وارسی متافازی

ب) شمارۀ ۸ يا مرحلۀ S (همانندسازی)
پ) مرحلۀG1 است كه در آن ياخته رشد می كند.

الف) ۱) كلاله ۲) لولۀ گرده ۳) ياختۀ دوهسته ای ۴) تخم زا ۵) اسپرم ها (زامه ها)- ۷
ب) شمارۀ (۲): لولۀ گرده و شمارۀ (۴): تخم زا و شمارۀ (۵): اسپرم ها

۸ -

نوع اثر بر اندام ها
يا فرايندها

نام هورمون
ميوهتقسيم ياختهطول ياختهساقه

درشت كردن و توليد افزايشافزايش طولاکسين
ميوۀ بدون دانه

افزايشافزايش طولسيتوکينين

توليد ميوه بدون دانه افزايشافزايشافزايش طولجيبرلين
و درشت كردن ميوه

مانع رشدآبسيزيک اسيد

ريزش ميوه و اتيلن
رسيدگی ميوه

مراحل - ۹ در  آرايش كروموزوم ها  نظر چگونگی  از   ۲ ميوز  و  ميتوز  تقسيم  فرايند  دو 
مختلف تقسيم، با همديگر مشابه اند، ولی عدد كروموزومی ياخته های حاصل از تقسيم 
ميوز ۲ فقط نصف تعداد كروموزوم های ياخته های مادری دارند، در حالی كه ياخته های 

حاصل از تقسيم ميتوز، دارای همان تعداد كروموزوم های ياخته های مادری هستند.

ديوارۀ - ۱۰ زايندۀ  لايۀ  ياخته های  تعداد  حفظ  و  ثبات  ميتوز،  تقسيم  انجام  از  هدف 
لوله های اسپرم ساز است، زيرا ياخته های اين لايه مرتباً به اسپرم تبديل می شوند. اما در 
ادامۀ فرايند اسپرم زايی، يكی از دو ياختۀ حاصل از ميتوزِ ياختۀ اسپرماتوگونی در لايۀ 

زايندۀ ديواره باقی می ماند و ياختۀ ديگر تقسيم ميوز را انجام می دهد.
الف) اضافه كردن مايع غنی از فروكتوز به اسپرم ها- ۱۱

ب) ترشح كردن مايعی شيری رنگ و قليايی
پ) اضافه كردن ترشحات قليايی و روان كننده به ميزراه

ت) ترشح هورمون تستوسترون و توليد اسپرم
تخمدان، رحم، لوله های رحمی (فالوپ)، گردن رحم و واژن- ۱۲
گياه زنبق- ۱۳
ب) پروژسترون- ۱۴ الف) LH ،FSH و استروژن 
الف) لاک پشت تخم های خود را با ماسه و خاک می پوشاند.- ۱۵

ب) پرندگان روی تخم های خود می خوابند.
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 نوار مغزی: جريان الكتريكی ثبت شدۀ نورون های مغز است كه متخصصان با استفاده 
از آن، فعاليت های مغز را بررسی می كنند.

 بافت عصبی دو نوع ياخته دارد:  ياخته های عصبی (نورون ها)  ياخته های پشتيبان 
(نوروگلياها)

 ياخته های عصبی، سه عملکرد دارند:  تحريک پذيری و توليد پيام عصبی  هدايت پيام 
 انتقال پيام به ياخته های ديگر

 دندريت ها: دريافت پيام های عصبی و هدايت آن ها به جسم ياخته ای
 آكسون: هدايت پيام عصبی از جسم ياخته ای تا انتهای خود (پايانۀ آكسون)

 جسم ياخته ای: محل قرارگيری هسته و انجام سوخت و ساز نورون ها

و  عصبی  ياخته های  از  بسياری  دندريت  و  آكسون  رشته های  پوشاندن  نقش:   
عايق بندی كردن آن ها.

 گره رانويه: به بخش هايی از رشته های آكسون و دندريت می گويند كه فاقد غلاف ميلين اند.

 تعريف: نوع خاصی از ياخته های پشتيبان، به دور ياختۀ عصبی (نورون) می پيچد و 
غلاف ميلين را ايجاد می كند.

 ويژگی: تعداد ياخته های پشتيبان چند برابر نورون ها است و انواع گوناگونی نيز دارند.

 نقش

 ساخت غلاف ميلين
 دفاع از ياختۀ عصبی

 حفظ هم ايستايی مايع اطراف نورون ها
 ايجاد داربست هايی برای استقرار نورون ها

 ياختۀ عصبی حسی: فرستادن پيام عصبی به بخش مركزی دستگاه عصبی (مغز و نخاع)
 ياختۀ عصبی حركتی: بردن پيام عصبی از بخش مركزی به سوی اندام ها (ماهيچه ها 

و يا غده ها)
 ياختۀ عصبی رابط: در مغز و نخاع هستند و ياخته های عصبی را به هم مرتبط می كنند.

 چگونگی توليد: ناشی از ايجاد اختلاف پتانسيل الكتريكی در اثر تغيير مقدار يون ها 
در دو سوی غشای ياختۀ عصبی

 پتانسيل آرامش:  
پتانسيل  ندارد و اختلاف  فعاليتی  ياختۀ عصبی  برقرار می شود كه  در حالتی  تعريف: 
70- ميلی ولت است. در اين وضعيت، همواره غلظت يون سديم  دو سوی غشای آن،
در بيرون ياختۀ عصبی زنده بيشتر از درون آن و غلظت يون پتاسيم در درون، بيشتر 

از بيرون است  غلظت يون ها و مقدار بار الكتريكی دو سوی غشا متفاوت است.

 پروتئين هاى غشايى مؤثر در ايجاد اختلاف پتانسيل:  پمپ سديم ـ پتاسيم: 
باعث خارج  كردن ۳ يون سديم از ياختۀ عصبی و واردكردن ۲ يون پتاسيم به درون آن 

(در جهت خلاف شيب غلظت) به روش انتقال فعال می شود.
 کانال های نشتی سديمی و پتاسيمی: هر كدام به طور اختصاصی باعث خروج يون های 

پتاسيم و ورود يون های سديم به داخل نورون به روش انتشار تسهيل شده می شوند.
 پتانسيل عمل: 

تعريف: به تغيير ناگهانی اختلاف پتانسيل دو سوی غشای ياختۀ عصبی (ابتدا مثبت شدن 
و پس از زمان كوتاهی، منفی شدن درون ياخته نسبت به بيرون آن) می گويند.

دريچه دار سديمی کانال های  پتانسيل عمل:   در  مؤثر  پروتئين هاى غشايى   
 کانال های دريچه دار پتاسيمی

 مراحل ايجاد:  با تحريک ياختۀ عصبی، كانال های دريچه دار سديمی باز می شوند. 
 ورود سديم فراوان به درون ياخته  اختلاف پتانسيل دو سوی غشای نورون 

30mV+ می رسد. مثبت تر می شود و به
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 با بسته  شدن كانال های سديمی  بازشدن كانال های دريچه دار پتاسيمی و خروج 
پتاسيم از نورون  اختلاف پتانسيل دو سوی غشای نورون منفی تر می شود و در 

70mV- می رسد. پايان به

يون های غلظت  پتاسيم  ـ  سديم  پمپ  بيشتر  فعاليت  با  پايان:  از  بعد  رويدادهای   
+K در دو سوی نورون، دوباره به حالت آرامش بازمی گردد. +Na و

 تعريف: به جريان يافتن نقطه به نقطۀ پتانسيل عمل ايجاد شده در طول رشتۀ عصبی 
تا زمانی كه به انتهای آن برسد، پيام عصبی می گويند.

 تعريف: جابه جايی نقطه به نقطۀ پيام عصبی از محل تحريک تا انتهای رشتۀ عصبی
ديگر گره  به  گره ای  از  عصبی  پيام  جهشی  هدايت  ايجاد  رانويه:   گره  نقش   

 افزايش سرعت هدايت پيام در رشته های عصبی ميلين دار نسبت به رشته های فاقد 
ميلينِ هم قطر

 اختلال در هدايت پيام (مثال: بيماری اِم. اس)   علت: از بين رفتن ياخته های 
پشتيبانِ سازندۀ ميلين در نورون های دستگاه عصبی مركزی

حركت و  بينايی  در  اختلال  عصبی   پيام های  ارسال  در  اختلاف  عوارض:    
 مبتلاشدن به بی حسی و لرزش 

به آن  ياخته ای ديگر فرستاده می شود  به  نورون  از يک  پيام عصبی   تعريف: هرگاه 
انتقال پيام عصبی می گويند.

 سيناپس (همايه)   تعريف: به ارتباط ويژۀ ياخته های عصبی با يكديگر و يا با 
ياخته ای ديگر (ماهيچه ای و غده) می گويند.

 ناقل عصبى: ماده ای شيميايی كه در نورون ساخته و درون ريزكيسه ها ذخيره و در 
فضای سيناپسی آزاد می شود.

پروتئين های  انتقال:  چگونگی   
نورون  غشای  در  گيرنده،  كانالی 
دارند  قرار  پس سيناپسی  ياختۀ  يا 
باز  به آن،  ناقل عصبی  اتصال  با  كه 
نفوذپذيری  تغيير  می شوند  
غشای ياختۀ پس سيناپسی به يون ها 
 ايجاد و انتقال پيام عصبی در 

نورون يا ياختۀ پس سيناپسی

 

 سيمای دستگاه عصبی انسان را به طور خلاصه می توان اين گونه ارائه كرد:

الف) مرکزی
مغز

نخاع

 مخ
 مخچه

 ساقۀ مغز
 ديگر ساختارهای مغز

ب) محيطی
حسی

حرکتی
الف) ارادی پيكری

ب) غيرارادی (انعكاسی)

الف) سمپاتيک خودمختار
ب) پاراسمپاتيک

دستگاه،  اين  می كنند.  نظارت  بدن  فعاليت های  بر  نخاع  و  مغز  ساختارهای  نقش:   
اطلاعات دريافتی از محيط و درون بدن را تفسير می كند و به آن ها پاسخ می دهد.

 ساختار: ۱) مادۀ خاکستری: شامل جسم ياخته ای نورون ها و رشته های عصبی بدون 
ميلين ۲) مادۀ سفيد: شامل اجتماع رشته های ميلين دار

         

 حفاظت کننده های
مغز و نخاع

 استخوان هاى جمجمه و ستون مهره: حفاظت از مغز و نخاع
 پرده هاى مننژ: سه پرده از جنس بافت پيوندی

 مايع مغزى ـ نخاعى: فضای بين پرده های مننژ را پر كرده 
و نقش ضربه گير دارد.

 سد خونى ـ مغزى و نخاعى: ناشی از وجود مويرگ های پيوسته 
منفذی  آن،  ديوارۀ  ياخته های  بين  كه  مركزی  عصبی  دستگاه  در 

وجود ندارد؛ برای جلوگيری از ورود بسياری از مواد و ميكروب ها.

 شامل: الف) مغز   مخ: بيشترين حجم مغز مربوط به نيمکره های مخ است كه 
بخش خارجی (قشر مخ) آن، خاكستری و چين خورده و دارای شيارهای متعدد است و 
به ۴ لوب پس سری، گيجگاهی، آهيانه و پيشانی تقسيم می شوند. و شامل بخش های 
حسی، حركتی و ارتباطی می شود. دو نيمكرۀ مخ توسط رشته های عصبی به نام رابط 
اطلاعات  نهايی  پردازش  جايگاه  مخ  قشر  به هم متصل می شوند.  و سه گوش  پينه ای 

ورودی به مغز است كه نتيجۀ آن، يادگيری، تفکر و عملکرد هوشمندانه است.
 مخچه: مركز تنظيم وضعيت و تعادل بدن كه در پشت ساقۀ مغز است و به طور دائم 
از بخش های ديگر مغز، نخاع و اندام های حسی بدن (�وش) پيام عصبی دريافت و بررسی 

می كند. دو نيمكرۀ آن توسط كرمينه به هم متصل است.
 ساقۀ مغز: الف) مغز ميانی  بالای پل مغزی قرار دارد و در فعاليت های شنوايی، 

بينايی و حرکت مؤثر است. برجستگی های چهارگانه از اجزای آن است.
ب) پُل مغزی  تنظيم فعاليت های تنفس، ترشح بزاق و اشک
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پ) بصل النخاع  بالای نخاع و پايين ترين قسمت مغز است. فشار خون و ضربان قلب 
را تنظيم می كند و مركز انعكاس هايی مانند عطسه، بلع و سرفه و مركز اصلی تنفس است.

     
 ديگر ساختارهای مغز: الف) تالاموس ها  محل گردهمايی، پردازش اوليه و تقويت 

اغلب پيام های حسی اند تا برای پردازش نهايی به بخش مربوطه در قشر مخ فرستاده شوند.
تشنگی،  فشار خون،  قلب،  تعداد ضربان  بدن،  دمای  تنظيم  هيپوتالاموس   ب) 

گرسنگی و خواب
در  و  دارد  ارتباط  هيپوتالاموس  و  تالاموس  مخ،  قشر  با  ليمبيک   سامانۀ  پ) 

احساساتی مانند ترس، خشم، لذت و حافظه مؤثر است.
ت) هيپوکامپ  بخشی از ليمبيک كه در يادگيری و ايجاد حافظۀ کوتاه مدت و 

تبديل آن به  نقش دارد.تبديل آن به بلندمدت نقش دارد.

 ب) نخاع   تعريف و نقش: درون ستون مهره ها از بصل النخاع تا دومين مهرۀ 
کمر كشيده می شود كه مغز را به دستگاه عصبی محيطی متصل می كند. علاوه بر مسير 

عبور پيام های حسی از اندام ها به مغز و بالعكس، مركز برخی انعکاس های بدن است.
 ساختار: هر عصب نخاعی دو ريشه دارد: يک ريشۀ پشتی (حامل پيام حسی) و يک 

ريشۀ شکمی (حامل پيام حركتی) است.

 تعريف: وابستگی فرد به مصرف يک ماده يا انجام يک رفتار كه ترک آن، مشكلات 
جسمی و روانی ايجاد می كند.

ممكن  كه  مغز  در  تغييرات  ايجاد  چگونگى تأثير:  اعتيادآور و مغز     مواد 
است دائمی باشند.

 محل تأثير

 سامانۀ ليمبيک: باعث آزادشدن ناقل عصبی دوپامين  ايجاد لذت 
و سرخوشی در فرد  ميل به مصرف دوباره و آزادشدن مقدار كم تری 
دوپامين  كسالت و بی حوصلگی  اجبار به افزايش مصرف مواد
 قشر مخ: باعث كاهش توانايی در تصميم گيری، قضاوت و خودكنترلی

 اعتياد 
به الكل

چگونگی تأثير: عبور از بخش های مختلف مغز و مختل كردن فعاليت آن ها

اثرات
کوتاه مدت: كاهش فعاليت بدنی، ناهماهنگی در حركات بدن 

و اختلال در گفتار
بلندمدت: مشكلات كبدی، سكتۀ قلبی و انواع سرطان

بويايی،  لوب های  شامل  پشتی:  سطح  مغز    خارجی  بخش های  بررسی   
نيمكره های مخ، كرمينه و نيمكره های مخچه

 سطح شکمی: شامل لوب های بويايی، كياسمای بينايی، مخچه، مغز ميانی، پل مغزی 
و بصل النخاع

 بررسی بخش های درونی مغز: مشاهدۀ رابط سه گوش در زير رابط پينه ای  وجود 
بطن های ۱ و ۲ بين آن دو رابط و اجسام  مخطط  مشاهدۀ شبكۀ مويرگی ترشح كنندۀ 
و بطن سوم در عقبِ  دارند  قرار  رابط سه گوش  زير  تالاموس ها در  نخاعی/  ـ  مايع مغزی 
تالاموس ها و اپی فيز در لبۀ پايين بطن سوم وجود دارند.  وجود برجستگی های چهارگانه 

در عقبِ اپی فيز  مشاهدۀ درخت زندگی و بطن چهارم مغز با برش زدن كرمينه.

 تعريف: بخشی از دستگاه عصبی كه مغز و نخاع را به بخش های ديگر بدن متصل می كند.
 اجزا: ۱۲ جفت عصب مغزی و ۳۱ جفت عصب نخاعی

 ساختار   بخش حسى: انتقال پيام های عصبی حسی از اندام ها به دستگاه 
عصبی مركزی

به  را  حركتی  عصبی  پيام های  پيکری:  بخش  الف)   Hq]H¬ ¾¾ حركتى  بخش   
ماهيچه های اسکلتی می رساند و فعاليت آن به دو صورت ارادی و غيرارادی (انعكاسی) 

تنظيم می شود، مانند انعكاس عقب كشيدن دست.
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ب) بخش خودمختار: با رساندن پيام های عصبی به ماهيچه های صاف و قلبی و نيز غدد، 
فعاليت آن ها را به صورت ناآگاهانه (غيرارادی) تنظيم می كند و شامل دو قسمت است: 
باعث  و  است  فعال  آرامش،  حالت  در  كه  (پاد آسيميک):  پاراسمپاتيک  اعصاب   

کاهش فشار خون، ضربان قلب و تعداد تنفس می شود.
 اعصاب سمپاتيک (آسيميک): در هيجانات بر پاراسمپاتيک غلبه می كند و بدن را 
در حالت آماده باش قرار می دهد  باعث افزايش فشار خون، ضربان قلب و تعداد 

تنفس و نيز افزايش خون رسانی به قلب و ماهيچه های اسكلتی می شود.

 هيدر  داراى شبكهٔ عصبى
ويژگی: ساده ترين ساختار عصبی

تعريف: مجموعه ای از ياخته های عصبی پراكنده 
در ديوارۀ بدن هيدر

 پلاناريا

دستگاه عصبى مركزى: شامل مغز (دو گره عصبی در سر) و دو طناب عصبی 

متصل به مغز كه با رشته هايی به هم متصل اند و ساختار نردبان مانندی را 
ايجاد می كنند.

دستگاه عصبى محيطى: رشته های جانبی متصل به بيرونِ طناب های عصبی 

 حشرات
مغز: شامل چند گره به هم جوش خورده

طناب عصبى شكمى: در طول بدن جانور كشيده شده و در هر بند از بدن، 

يک گره عصبی وجود دارد كه فعاليت ماهيچه های آن بند را تنظيم می كند.

 مهره داران
دستگاه عصبى مركزى: شامل مغز (بخش جلويی طناب عصبی درون 

جمجمه) و طناب عصبی پشتی (درون سوراخ مهره ها) 
دستگاه عصبى محيطى: رشته های جانبی كه به طناب عصبی پشتی 

و بعضاً به مغز متصل اند.

۴۰


	002-002
	003-029
	030-036
	037-062



